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Josva stod overfor sit livs største op-
gave: Som arvtager efter Moses skul-
le han føre Guds folk videre til det
forjættede land, en opgave, der nok
kan tvinge selv den bedste i knæ.
Som kirke og missionsselskab har vi
fået en opgave, der ligner Josvas: Vi
skal hjælpe andre mennesker frem til
det forjættede land - Guds Rige.

Afmagt
Man kan sagtens føle sig afmægtig i
forhold til dén opgave. Men netop da
skabes der rum for Guds indgriben og
hjælp. Derfor kan vi trygt gøre som
Josva gjorde: holde os til løftet, Gud
gav til Josva dengang. For Guds løfter
står altid ved magt!

Alene - eller?
At blive ladt i stikken og at blive svig-
tet er to alvorlige sider af samme sag.
Gud ønsker hverken at lade os i stik-
ken eller at svigte os. Tværtimod har
Han gjort alt for at vi skal komme

Jeg lader dig ikke i stikken og svigter
dig ikke.                           Josva 1,5

At gå med frimodighed

tilbage til det fællesskab med Ham,
som Han har skabt os til. Derfor sendte
han Kristus til verden.

Løftet
Det giver frimodighed at vide, at uanset
hvad, der sker, så står Guds løfte om
nærvær og velsignelse altid fast! Det
har vi brug for at blive mindet om i vo-
res arbejde som kirke og missionssel-
skab.

Vi rækker vore hænder frem
som tomme skåle.
Kom til os, Gud, og giv os liv
fra kilder uden for os selv!

Din nådes skaberværk skal ske
i tomme hænder.
O Gud, al godheds giver: Kom,
tag bolig i vor fattigdom!

DnS 367, 1+6

Sten Nielsen
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         Et bundt breve fra Afrika...

Elly & Harry Jørgensen, tidl. BDM-
missionærer i Sikonge, har skrevet en
ny bog. Læs forordet herunder:

Et af de mest frygtede ord af menne-
skeheden gennem flere tusinde år er
spedalskhed. I bibelen læser vi om, at
Jesus forbarmer sig over nogle spe-
dalske og helbreder dem, men ellers
var det først efter 2. verdenskrig, at
man fik en medicin, der kunne hel-
brede spedalskhed. I dag har man så
god en medicin, at man kan helbrede
en spedalsk i løbet af 6-12 måneder.
- Det kan vi takke de mange dygtige
forskere for.
Brødremenighedens Danske Mission
begyndte i 1931 et arbejde blandt
spedalske i Sikonge, Tanganyika, og
så snart man fik den nye medicin i
1951, startede man den første medi-
cinske behandling, der straks viste
sig at virke. Man besluttede derfor at
udbygge spedalskhedsarbejdet. Siden
har tusinder af spedalske fået hjælp
og er blevet helbredt for spedalskhed
i Sikonge.

Elly og jeg fik en spændende opgave
som ledere af spedalskhedslandsby-
en i Sikonge i årene 1954-1967. Da
der aldrig er fortalt en samlet historie
om dette betydningsfulde arbejde, fik
vi ideen til at skrive denne bog om
arbejdet blandt spedalske gennem 14
år, da vi fik et bundt breve i hånden,
som vi selv har skrevet til familie og
venner for de mange års siden. Vi vil
også gerne fortælle om, hvorledes vi

som et par unge mennesker rejste ud til
Afrika som missionærer og fik et me-
ningsfyldt og spændende arbejde blandt
mennesker, som havde brug for hjælp,
samt give nogle glimt af de mange dag-
lige oplevelser, man har i et fremmed
land med en anden kultur end den, vi
har i Danmark.  - Måtte vore erfarin-
ger og oplevelser som missionærer og-
så blive til inspiration for unge menne-
sker i dag til at give en hånd med i det
fremmede nogle år!
Bogen tilegnes vore børn og de mange
trofaste missionsvenner i Danmark,
som viste stor interesse for vores ger-
ning. De gav penge til arbejdet, samt
var trofaste forbedere for os såvel som
for de spedalske.

Elly & Harry Jørgensen: Et bundt bre-
ve fra Afrika fortæller historie… Be-
retningen om 14 år blandt spedalske.

Købes på Sekretariatet for kr. 130 +
forsendelse. (kr. 50 går til spedalsk-
hedsarbejdet)
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Susanne & Just
Lauridsen

Kigoma, Tanzania.

Mama'erne brugte alle kræfter for at
røre rundt i gryden med ugali (en me-
get fast majsgrød). Grydeskeen min-
dede i størrelse mest om en åre til en
lille båd. Der var 70 søndagsskolele-
dere på kost, så det var en stor porti-
on, der skulle tilberedes. Konsulent i
Danmarks folkekirkelige Søndagssko-
ler Bjarne G. Olsen var kommet fra
Danmark for at afholde søndagssko-
leseminar for ledere, evangelister og
præster.

Stort behov
Behovet for undervisning er stadig
stort. Undervisningen var god og gedi-
gen. Et af emnerne fokuserede på Bi-
belens syn på børnene og deres plads
i menigheden. Og det blev også un-
derstreget, at forkyndelsen skal inde-
holde både Guds lov og evangelium.
Og så gav Bjarne G. Olsen eksempler
på, hvordan man med enkle virkemid-
ler kan gøre evangelieteksten anskue-
lig overfor tilhørerne ved f.eks. at
bruge palmegrene, når palmesøndag
er udgangspunktet.

For de unge
Inden vi tog afsted på kurset med
Bjarne G. Olsen, sendte vi de unge
fra ungdomsgruppen på en "arbejds-
lejr".

Af en anden missionsorganisation, som
har meget erfaring med børne- og ung-
domsarbejde, var de blevet inviteret
med på ungdomslejr - gratis. Derfor af-
talte vi, at betalingen skulle være en ar-
bejdsdag for at være med på lejren.
Det gjorde vi først og fremmest for at
sikre os, at det var dem, der virkelig øn-
skede det, der tog med på lejren.
Der var syv unge med, og det var super
godt. Jeg besøgte dem på lejren, og de
var virkelig begejstrede. Desværre kun-
ne jeg ikke selv deltage, da lejren og
søndagsskoleseminaret faldt sammen.
Ungdomsgruppen er til stor opmuntring
for os. Vi er begyndt at tage dem med
ud til en børneklub i en nærliggende
landsby, hvor de unge står for undervis-
ningen.

Dagligdagens uligheder
Vores hushjælp Witness kom og fortal-
te, at hendes datter havde fået malaria.
Normalt er malariamedicin gratis på det
lokale hospital, men de havde ikke me-
re. Derfor gik moderen på apoteket.
Men tilskuddet til denne slags medicin
er fjernet. Det betyder, at prisen er ste-
get fra 2.500 tsh. (ca. 10 kr.) til 16.000
tsh (ca. 64 kr.). En dagløn er ca. 4.000
tsh. Prisstigningen kan godt vare indtil

1. oktober.
Det betyder,
at kun de rige-
ste har råd til
at købe medi-
cinen og alle
andre må und-
være!

Ledertræning og lejr
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Mennesker og Mission
Knud E. Knudsen

Kipili, Tanzania

Arbejdet med genopret-
telse af tyfonens skader i
dec. 2009, synger på sid-

ste vers. Det har været lidt mere ar-
bejde, end jeg først havde tænkt. Men
jeg har haft rigtig god hjælp fra nogle
af mine ansatte, som jeg har kunnet
overlade uddeling af materialer og
kontrol med brugen af dem.

De svage
Der har været et par situationer med
enker som fra familiens side er blevet
strittet ud af boligen, hvor vi i stedet
for at hjælpe arvingerne har hjulpet
enken og hendes børn til et andet sted
at bo. Enkerne står meget svagt her-
ude og er totalt uvidende om deres so-
ciale rettigheder - og selvom jeg prø-
ver at tage affære og indkalder de of-
fentlige myndigheder i landsbyen til
samtale med enken, frasiger hun sig
sine og børnenes retsmæssige krav,
fordi hun er bange for at mandens fa-
milie skal ramme hende med trold-
dom.
Det er ikke kun et spørgsmål om uvi-
denhed men i lige så høj grad en bun-
dethed i traditionel tro selv om de be-
kender sig som kristne. Angsten sid-
der i dem som en fobi, og den kan kun
en indre overbevisning hjælpe dem af
med.

Muse sogn
Et nyt sogn ved Rukwasøen i syd.
Flere landsbyer havde endnu aldrig
haft besøg af en missionær.

Præsten havde arbejdet der i to år og
besøgt de små menigheder flere gan-
ge om året - så han var et kendt an-
sigt, hvilket i sig selv er usædvanligt.
Desværre havde jeg bøvl med genera-
toren og den opgav helt pusten den
sidste aften. Den vi lånte fra en vi-
deobiograf var ikke bedre; men jeg
var glad for den velvillighed vi mødte
hos folk. Indehaveren afbrød simpelt-
hen forestillingen, da han hørte, vi var
i bekneb og bad folk om at komme
igen, når vi var færdige med at bruge
generatoren.
Hver dag gik vi hele formiddagen fra
hus til hus eller torv, hvor vi kunne se
folk var samlede og gav os i snak med
dem. Vi blev godt modtaget selv om
de fleste var katolikker, enkelte musli-
mer og animister. Vi var åbne over
for katolikkerne og prøvede at rådgive
dem i deres situation, hvor vi hos de
andre prøvede at forkynde evangeliet
om Guds kærlighed og hans vej til
frelse for alle.

Legeza Mwendo sogn
Sognet ligger helt nede ved grænsen
til Zambia. Oplevelsen var meget de-
primerende. Jeg har ikke  før oplevet
et sogn med så mange 'kristne' og så
lidt fællesskab. Kirkerne var velbyg-
gede og store men havde siden de fik

bliktag på
for 8 år si-
den ikke
haft hjælp
af menne-
skehånd. I
mangel på-
vinduer
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havde man muret sten ind i vindueslys-
ningerne, så der kun var en sprække
øverst oppe som mindede om et skyde-
skår. Ingen tvivl om at mørkets magter
trivedes godt i de skumle bygninger,
der ikke engang havde bænke.
At menighederne var opdelt i 'de frel-
ste' og 'de fortabte' gjorde ikke samar-
bejdet nemmere folk imellem. Jeg så
straks, at det der her skulle undervises
og prædikes om var begrebet 'kærlig-
hed'. Det var simpelthen så indlysende,
at de ikke havde fattet betydningen af
hverken Guds kærlighed eller kærlighe-
den til næsten.

Konfirmation
Om søndagen var der konfirmation af
16 unge. Samtidig blev der holdt ung-
domsstævne, så kirken var fuld af folk.
Dagen før havde jeg haft seminar for
de unge, så emnet 'kærlighed' fortsatte
i min prædiken den søndag. Mens jeg
ventede på, at gudstjenesten skulle be-
gynde, sad jeg udenfor og betragtede
kirkegængerne.

De kom i deres stiveste puds, kvin-
derne med en skammel på hovedet,
og mændene med en under armen.
Gudstjenesten sluttede med en ind-
samling så menigheden kunne købe
en bibel, liturgi, salmebog og løsens-
bog til brug ved gudstjenester, hvor
præsten ikke var til stede. På trods af
over 100 voksne lykkedes det kun at
indsamle nok til en Løsensbog.

En passager
Da jeg tog derfra, havde jeg en pige
på 10-11 år med. Jeg havde besøgt
hende på vej ud til en af de andre
landsbyer og konstateret, at hun nød-
vendigvis måtte indlægges. Hendes
ene ben var opsvulmet til tredobbelt
tykkelse, og betændelse flød ud af
huller i benet. Hun havde været uden
behandling i to år - dvs. forældrene
havde brugt blade og rødder, men in-
gen antibiota pga. manglende økono-
mi. Jeg fik hende afleveret på syge-
huset og sat mama Pendo på som
forsørger. Vi fik foretræde hos en
læge med det samme (jeg er jo hvid),
men ikke desto mindre kom hun til at
ligge i tre dage, efter at røntgen var
taget, inden der var nogen, der havde
tid til at tage sig af hende.
Det viste sig heldigvis at det 'kun'
drejede sig om en alvorlig infektion,
som havde tæret halvdelen af hoved-
knoglen og hele spolebenet væk - der
var håb om, at hun ville kunne kom-
me til at gå igen. Efter en uges inten-
siv antibiotisk behandling var benet
svundet ind til næsten normal størrel-
se og strømmen af puds stoppet. De
vil ikke foretage operative indgreb,
før benet er faldet til ro; de har håb
om at forreste knogle vil gendanne
sig som efter et brud.
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         Lejr- og Kursuscenter i Albanien

Sten Nielsen
landssekretær i BDM

m. fra søen Ohrid ved byen Pogradec
i syd-øst Albanien.
Maj 2010: Opfyldning og planering er
godt i gang. 2000 m3 jord bliver kørt
på grunden for at hæve overfladen ca.
1 m. Og det er gratis! Albanske arki-
tekter arbejder på projektet, der tæn-
kes som et stort hovedhus  og flere
mindre hytter til overnatning. Dertil
forhøjninger til telte.

Resultatet
Juni 2010: Ved Y´s Men´s Regions-
konference den 19.06. overrækkes et
indsamlingsbevis på DKK 1.433.619.
TAK for et fantastisk flot indsamlings-
resultat - og tak for den enorme hjælp,
det er for kirken i Albanien.
Edi, leder af kirken i Albanien deltog i
konferencen og i et arbejdsmøde med
BDM bagefter. Her blev bl.a. foreta-
get en mere detaljeret gennemgang af
projektet og planerne. Ved indsam-
lingsperiodens udløb d. 30.06.10 er der
indkommet DKK 1.452.291,90.
TAK for det fantastisk flotte resultat!

Stor var glæden, da Y´s
Men Region Danmark i

foråret 2009 meddelte BDM, at Lejr-
og Kursuscenter i Albanien var valgt
som Regionsprojekt i 2009/2010. Det
betød nemlig, at alle Y´s Men's Klub-
ber i hele Danmark igennem ét år vil-
le samle penge ind til projektet!

Projektet
Der er søgt støtte til at købe en
grund og derpå opføre 200 m2 byg-
ning med div. faciliteter til neden-
nævnte formål:
Lejre og aktiviteter for børn og unge,
kursuscenter til ledertræningssamlin-
ger for børne- og ungdomsledere,
week-ends for dårligt stillede børn og
unge fra Tirana og andre byer osv.
Den samlede projektsum blev i 2009
opgjort til ca. 1,1 mill. kr..

Forløbet
August 2009: Projektindsamlingen på-
begyndes med omtale på kurser, i bla-
de og andre medier. Vinteren igen-
nem afholdes en lang række møder
lokalt i klubberne med orientering om
projektet og opmuntring til at samle
ind.
Marts 2010: Grunden blev købt i Po-
gradec efter mange vanskeligheder.
Der etableres kørevej ind til arealet
og udgravning, kloakering o.a. går i
gang.
Centeret kommer til at ligge på en
grund i en meget smuk natur, ca. 300
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Det var - næsten som sædvanligt -
en fantastisk smuk forårsdag, søn-
dag den 9. maj 2010, da dørene
blev slået op til dette års Missions-
fest i Christiansfeld. Og traditionen
tro begyndte vi med festlig gudstje-
neste i Brødrekirken. Pastor Jørgen
Bøytler var liturg og lektor Johs.
Nissen, Århus, prædikede over søn-
dagens tekst.
Rigtig mange havde fulgt opfordrin-
gen til at komme til Gudstjeneste i
Christiansfeld denne smukke søn-
dag. Og efter gudstjenesten fortsat-
te festen med spisning og selve
Missionsforsamlingen kl. 13.30 i Sø-
strehusets Korsal.
Godt 100 var mødt op til et velop-
lagt foredrag ved lektor Johs. Nis-
sen over emnet: Den fuldkomne
kærlighed driver frygten ud; om
missionens drivkraft - kærlighed el-
ler frygt…
Dernæst fik BDMs formand, Jør-
gen Bøytler, ordet for at aflægge en
formandsberetning.

Efter en kort kommentar til årets arbej-
de, Ydre Missions Hus og andre aktuelle
forhold, koncentrerede Jørgen Bøytler
sig hovedsageligt om to forhold:

BDMs berettigelse og selvforståelse
som missionsselskab og BDMs visioner.
At BDM har en berettigelse ses allerede
deraf, at selskabet ser det som sit kald
og sin opgave at forkynde evangeliet, og
at der er langt flere opgaver, end vi er i
stand til at indgå i. Men også, at venner
indtil i dag har støttet selskabet i dette
arbejde - og forventeligt fortsat vil gøre
det!
Visionerne tager dels udgangspunkt i
den nye situation omkring Ydre Missions
Hus men i høj grad også i det konkrete
kald til at drive mission. Derfor kommer
de i stikordsform til at se ud som følger:
Ønske om både økonomisk og arbejds-
mæssig større formåen, da opgaverne er
mange; aktiv medspiller for kirker i syd i
fremtidig kirkevækst; inddragelse af fri-
villige i arbejdet i langt højere grad end
hidtil; uddannelse af præster og evangeli-

ster i samarbejdslande-
ne; sundhed, diakoni og
uddannelse fortsat højt
prioriteret og frem for
alt, at det alt sammen
fortsat må være en inte-
greret del af evangeliets
udbredelse til alle folke-
slag.
Endelig var der en lang
række indslag fra arbej-
det ude og hjemme.

Missionsfesten 2010
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Foreningen SENNEPSKORNET
(Tidligere 10-Øre Foreningen)

Årsløsen 2010:
Jeres hjerte må ikke forfærdes! tro på Gud, og tro på mig!

        Johs. 14,1

Foreningen SENNEPSKORNET støtter
Brødremenighedens Danske Mission

Nørregade 14,  6070 Christiansfeld
Tlf: 7456 2233        Mail: bdm@dmr.org
Bank: 9743 4672131928 Giro: 400-6666.
Oplag: 1000

Som ny repræsentant for Brødreme-
nigheden er Jytte Scmidt fra Christi-
ansfeld indtrådt i BDMs bestyrelse.
Bestyrelsen tog på sit møde i juni hul
på en grundig drøftelse af BDMs
fremtidige struktur og ledelse. Der
foregår i øjeblikket en analyse af or-
ganisationen og de daglige opgaver
med henblik på mulige besparelser og
omlægninger, som skal  hjælpe med at
gøre den daglige drift enkel og ratio-
nel. Der arbejdes bl.a. med mulighe-
den for at inddrage mere frivillig ar-
bejdskraft i forbindelse med forskellige
aktiviteter i fremtiden.
I foråret er der gennemført en tele-
marketings-kampagne, hvor et større
antal af BDMs givere er blevet kon-
taktet telefonisk. Tak for forståelse
for dette - og for mange tilsagn om i
fremtiden at give sine gaver via Beta-
lingsService. Det betyder en besparel-
se i hverdagen, og dermed flere midler
til mission. Velkommen til fortsat at
kontakte Sekretaritet for at høre nær-
mere om det.

Nyt fra Sekretariatet

Sammen med samtalen om ændret
struktur og ledelse, forsøger bestyrel-
sen og sekretariatet også at finde nye
måder at gøre BDMs arbejde kendt
på. En af de tiltag, vi vil bruge i frem-
tiden er ambassadørmødet. Vi tænker
os at afholde et eller to møder årligt
forskellige steder i landet. Hertil vil vi
invitere BDM-venner fra lokalområ-
det i håb om, at disse dels vil deltage
og dels vil arbejde som ambassadører
i deres lokalområde.
Endelig blev der aflagt en kort rapport
fra synoden i Den europæiske Fast-
landsprovins. Synoden blev i år afholdt
i Herrnhut i Tyskland og Den luther-
ske Brødrekirke i Albanien blev her
optaget som medlem af synoden.
Der er grund til taknemmelighed over
de mange gaver, BDM har modtaget i
sommerferieperioden i år. Tak til en-
hver giver. Samtidig er der grund til at
opfordre til regelmæssige givertjene-
ste til missionsarbejdet fortsat.


